
Niederschrift
über die   7. Sitzung des Ausschusses für Finanzen und  

Liegenschaften     

Sitzungstag: 15.10.2012
Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses 
Sitzungsdauer: 16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 

Vorsitzende

Rasenack, Marianne

Ausschussmitglieder

Bollmeyer, Matthias Dr. für Herrn Fessel

Bunjes, Gertrud

Schüdzig, Herbert

Sender, Alfons

Zielke, Beate

Zillmer, Dirk

Grundmandat

Hahn, Udo

Hartl, Arnulf

Verwaltung

Jones, Stephen

Müller, Mike
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Riedel, Gabriele als Protokollführerin

Entschuldigt waren:

Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16.00 Uhr.

  

TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder

Die  Vorsitzende  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  und  die  Anwesenheit  der  oben 
genannten Ausschussmitglieder fest.

  

TOP 3 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 4 Feststellen der Tagesordnung

Herr Sender beantragt, den Tagesordnungspunkt 13 von der Tagesordnung zu nehmen.  
Er sei der Meinung, der Ausschuss müsse sich zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht mit dem 
Thema befassen.

Die Vorsitzende lässt über den Antrag von Herrn Sender abstimmen:

Der Tagesordnungspunkt 13 wird von der Tagesordnung genommen.

Abstimmung: mehrheitlich abgelehnt Ja 2  Nein 5  Enthaltungen 0

  

TOP 5 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

Die Einwohnerfragestunde wird nicht in Anspruch genommen.
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Zuständigkeit des Rates:

TOP 6 Haushaltsplan der Adolf-Ahlers-Stiftung für das Jahr 2012
Vorlage: BV/0227/2011-2016

Herr Jones führt in den Sachverhalt ein. Er erklärt, es gebe 5 Stiftungen, von denen die  
Adolf-Ahlers-Stiftung die  einzige rechtlich selbständige sei.  Es sei  daher  ein separater 
Haushalt  erforderlich. Die entsprechende Bilanz hierzu werde demnächst vorgelegt. Die 
Zinserträge beliefen sich nicht auf 2.700 €, wie in der Beschlussvorlage genannt, sondern  
auf 2.300 €. Das Defizit in Höhe von 56.700 € und somit der Abbau von Stiftungsmitteln  
sei gewollt, da sich Überschüsse aus Vorjahren angesammelt hätten. 

Herr  Müller  erklärt,  das  Finanzamt  Wilhelmshaven  habe  die  Adolf-Ahlers-Stiftung  für 
weitere drei Jahre als gemeinnützig anerkannt.

Die Vorsitzende lässt über den Tagesordnungspunkt abstimmen.

 

Beschlussvorschlag:

Der Haushaltsentwurf 2012 der Adolf-Ahlers-Stiftung wird als Sat-
zung beschlossen.

Abstimmung: einstimmig beschlossen  Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:

Eigene Zuständigkeit:

TOP 7 Anpassung der Kostenmiete für alle städtischen Sozialwohnungen
Vorlage: MV/0229/2011-2016

Herr  Jones  trägt  den  Sachverhalt  vor.  Es  handele  sich  um  eine  Erhöhung  der 
Kostenmieten von 0,05 € bis 0,38 € pro m² Wohnfläche im Monat. Die Erhöhung solle  
zum 01.01.2013 erfolgen. Die  Mieter wurden hierüber rechtzeitig informiert.  Ursächlich 
waren die Anpassungen der Pauschalen für die Verwaltungs- und Instandsetzungskosten. 

Frau Zielke bemerkt,  in  den letzten  Jahren seien  die  Wohnungen saniert  und bereits 
teilweise auch energetisch verbessert worden. Sie erkundigt sich, ob es Mietobergrenzen 
gäbe.

Herr Jones erklärt, es gebe für die Instandhaltungen Pauschalen, die auf Kalkulationen 
basierten,  so  dass  nicht  die  tatsächlich  jährlich  angefallenen  Unterhaltungskosten 
abgerechnet würden. Basis der Kostenmieten seien Wirtschaftlichkeitsberechnungen für 
die einzelnen Wohnungseinheiten, welche auf den Herstellungskosten basieren. Zudem 
gebe es Mietobergrenzen, die nicht überschritten werden dürften. 

Herr  Schüdzig  führt  aus,  die  SWG  habe  einen  Antrag  bezüglich  der  Bildung  eines 
Gebäudemanagements gestellt.  Die Klientel,  die die Seniorenwohnungen bewohne, sei 
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auf  eine  geeignete  Ausstattung von Bad und Küche angewiesen.  Es müssten  für  die 
Sanierung der Wohnungen ausreichend Mittel zur Verfügung gestellt werden. Hier könne 
man den Landkreis Friesland (Seniorenservice Wohnen im Alter)  und die Pflegekasse 
Niedersachsen  mit  ins  Boot  holen.  Man  müsse  allen  Senioren  ermöglichen,  zu 
angemessenen Preisen seniorengerecht zu wohnen. 

Herr Jones erklärt, der Antrag der SWG werde in der nächsten Finanzausschuss-Sitzung 
beraten. Die Bäder würden bereits seit 2003 nach und nach seniorengerecht umgebaut 
werden. 

Zur Kenntnis genommen  

TOP 8 Genehmigung des Protokolls Nr. 6 vom 17.09.2012 - öffentlicher Teil -

Diese  Niederschrift  wird  mit  6  Ja-Stimmen,  bei  1  Enthaltung  wegen  Nichtteilnahme 
genehmigt.

  

TOP 9 Mitteilungen der Verwaltung

Keine

  

TOP 10 Anfragen und Anregungen

  

TOP 10.1 Internetzugang für Ratsmitglieder

Herr  Sender  erkundigt  sich,  ob  die  Möglichkeit  bestehe,  für  die  Ratsmitglieder 
Internetanschlüsse  vorzuhalten.  Es  bedeute  keinen  hohen  Kostenaufwand  und  sei 
notwendig, um entsprechende Beschlussvorlagen während der jeweiligen Sitzungen mit 
dem Laptop zu öffnen.

Herr Müller erklärt, es müsse ein entsprechender Antrag bei der Stadt gestellt werden, 
damit sich die die politischen Gremien damit befassen können.

  

TOP 10.2 Baustellenschild am Krippen-Neubau Ammerländer Weg
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Herr Schützig möchte wissen, warum das Baustellenschild für den Krippen-Neubau am 
Ammerländer Weg so überdimensioniert  sei.  

Anmerkung der Verwaltung:

Herr Hamacher vom FD 60 hat bei dem Rohbauunternehmen Rolfes nachgefragt.  Die 
Firma habe erklärt, der Grund für das große Schild sei  ein Vorfall bei einem Kiga-Anbau  
in Meppen, wo eine kleinere Hinweisbeschilderung angebracht war. Die Fa. Rolfes sei  
wegen  nicht  ausreichender  Warnbeschilderung  belangt  worden.  Das  Bauleitungsbüro 
Thalen wird trotzdem darauf hinwirken, ggf. ein kleineres Schild aufzustellen.

  

TOP 11 Schließen der öffentlichen Sitzung

Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 16.14 Uhr.

  

Genehmigt:

Marianne Rasenack Angela Dankwardt Gabriele Riedel
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in
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